

# 坚定不移推动高质量发展

## ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

高质量发展关系我国社会主义现代化建设全局。在十四届全国人大一次会议上,习近平主席着眼全党全国人民的中心任务,强调“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展”。

新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央科学把握我国发展大势,提出并贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,实施供给侧结构性改革,引领我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。十年来,我国经济实力实现历史性跃升,对世界经济增长的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业发展壮大,发展的平衡性协调性包容性持续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性好转,共建“一带一路”走深走实,创新型国家建设取得重大进展。特别是历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。实践证明,推动高质量发展是

遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求,是适应我国社会主要矛盾变化、解决发展不平衡不充分问题的必然要求,是有效防范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。

习近平主席强调:“从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。”党的二十大报告提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。必须深刻认识到,发展是党执政兴国的第一要务,没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社

会主义现代化强国。防范化解各类风险隐患,积极应对外部环境变化带来的冲击挑战,关键在于办好自己的事,提高发展质量,提高国际竞争力,增强国家综合实力和抵御风险能力。在强国建设、民族复兴的新征程,只有牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,才能不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

高质量发展就是体现新发展理念的发展,实现高质量发展是中国式现代化的本质要求之一。坚定不移推动高质量发展,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,必须坚定不移

深化改革开放、深入转变发展方式,必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路,要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,着力提升科技自立自强能力,不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点,要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,夯实我国经济发展的根基,增强发展的安全性稳定性,不断增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必

然要求,要切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给,把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,提高农业质量效益和竞争力,加快建设宜居宜业和美乡村,以更加积极的作为确保全面推进乡村振兴落地见效。人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的,要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚持增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大道至简,实干为要。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,开局关乎全局,起步决定后程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以推动高质量发展为主题,增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,真抓实干、求真务实,以高质量发展的新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话,在社会各界引发强烈反响。广大代表委员和干部群众表示,新征程上,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以坚定的信心奋发进取,以实干的行动干事创业,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋进。

### 凝心聚力 接好民族复兴的历史“接力棒”

“从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话,大庆油田有限责任公司总经理张赫代表感觉肩上的担子更重了。“作为我国工业战线的一面旗帜,大庆油田见证了几代中国人对民族复兴的不懈求索。”张赫说,今天我们石油人在习近平总书记指引下,正满怀信心向着建设世界一流现代化百年油田的目标迈进,要在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中,作出我们这一代人的应有贡献。

伟大成就坚定必胜信心,伟大梦想凝聚奋进力量。

中央统战部、中联部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工认为,伟大成就来之不易,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结,充分调动一切积极因素,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

学习了习近平总书记的重要讲话,新疆生产建设兵团第十四师二二四团八连职工张银银干劲更足了。“这些年,我们依靠电商打开红枣致富的‘幸福门’。”张银银说,我们要牢记总书记嘱托,建设和谐幸福家园,让民族团结

# 向着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋进

## ——习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话激励全党全军全国各族人民信心满怀奋进新征程

新华社记者

### 人民至上 牢牢把握高质量发展这个首要任务

习近平总书记强调,在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

中国科学院量子信息重点实验室副主任郭国平代表感慨:“加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。我们将强化关键核心技术攻关,把科技成果应用在实现中国式现代化的伟大事业中。”

刚刚返回工作岗位的甘肃省农业科学院院长马忠明委员通过电视收看了习近平总书记的讲话。“14亿多人要吃饭,这是中国最大的国情。我们要深刻把握农业现代化这一实现高质量发展的必然要求,做优做强种子‘芯片’,助力加快农业强国建设,端牢中国饭碗。”马忠明说。

“习近平总书记强调推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,这需要经济细胞更有活力。”中国建设银行普惠金融事业部副总经理李晓芳说,未来要更加聚焦经营主体所需所盼,不断提升专业性、精准性,以高质量普惠金融服务助力经营主体坚守主业、做强实业。

在宁夏宁东能源化工基地梅花井采煤沉陷区,国能宁夏电力副总工程师任献民听到习近平总书记提及“推动经济社会发展绿色化、低碳化”时非常激动:“我们要全力以赴建设国家‘沙戈荒’风电光伏基地等新能源项目,在保障能源安全的基础上,促进电力行业清洁低碳转型。”

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。习近平总书记

强调,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

新征程上,乡村振兴怎么抓?共富之路怎么走?学习习近平总书记重要讲话后,浙江诸暨赵家镇党委书记俞燕看着会稽山麓正在抽枝发芽的古香榧树,再次认真思考起这两个问题。“习近平总书记强调,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。我们要把眼前的山山水水转化成群众实际收入,把农业文化遗产变成百姓增收的新途径。”俞燕说。

民政部、司法部、人社部、住建部、交通运输部干部职工表示,新征程上,坚决贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央各项决策部署,切实兜住兜牢基本民生底线,加快增进民生福祉,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,踔厉奋发、勇毅前行。

### 奋斗实干 打开事业发展新天地

“我们要只争朝夕,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩!”习近平总书记的话语铿锵有力。

在重庆,成渝中线高铁井口嘉陵江特大桥建设现场一片繁忙。“成渝地区在国家区域协调发展战略中扮演着重要角色。”重庆市发展改革委党组书记左永祥说,新征程上,我们要脚踏实地、不断奋斗,力争在成渝地区双城经济圈建设中推动

更多变革性实践,取得更多突破性进展。

“中国的发展惠及世界,中国的发展离不开世界”“我们要扎实推进高水平对外开放,既用好全球市场和资源发展自己,又推动世界共同发展”……习近平总书记的讲话,令广西北部湾国际港务集团有限公司副总经理张树新委员信心满满。

“过去5年,北部湾港集装箱吞吐量年均增长25%。”他表示,北部湾港将抓住西部陆海新通道建设和区域全面经济伙伴关系协定深入实施机遇,在推动建设开放型世界经济中挖掘潜力。

宏伟目标,令人鼓舞;伟大征程,催人奋进。

自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部干部职工表示,新征程上,要不折不扣贯彻落实党中央决策部署,以更加饱满的精神状态、更加务实的工作举措,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

办好中国的事情,关键在党、关键在全面从严治党。

“习近平总书记强调,治国必先治党,党兴才能国强。”山西晋城市委党校常务副校长上官建红表示,要牢记嘱托,更好发挥党校作为不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用,为培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍作出贡献。

“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。习近平总书记的话,让来自江西井冈山神山村四川大学学生左伟波备受鼓舞。7年前,习近平总书记在神山村考察时,曾给左伟波赠送了新书包并叮嘱他“好好学习”。

“我要踏实学好专业知识,学有所成,让青春绽放在祖国和人民最需要的地方,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩!”左伟波坚定地说。

(新华社北京3月14日电)